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Επαναληπτικά Θέµατα ΟΕΦΕ 2010 

Τα θέµατα προορίζονται για αποκλειστική χρήση της φροντιστηριακής µονάδας 

1 

1 

Γ' ΤΑΞΗ ΓΕΝ.ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ 

 

ΧΗΜΕΙΑ - ΒΙΟΧΗΜΕΙΑ 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
ΘΕΜΑ 1ο 
1.1. α 
1.2. δ 
1.3. α. Λάθος 

β. Σωστό 
γ. Λ 

 
1.4.                                                                                    (A) 

CH3−CH2−CH−CH3 + CH3C≡CNa   → CH3−CH2−CH− C≡C−CH3 +NaBr(Β) 
                    |                                                               | 
                                                                                  CH3 
                   Βr                     (όπου Α: οργανικό προϊόν) 

CH3−CH2−CH2− CN+2H2      → CH3−CH2−CH2− CH2-NH2 (Γ) 
 
1.5   

                                              A                               B  CH3                                          Γ      CH3 
CH3-C≡CH  → OH 2  CH3-C-CH3 3 2CH CH MgCl→ CH3-CCH2-CH3  → OH 2 CH3-CCH2–CH3 
                                           O                                    OMgCl                               OH 

 
ΘΕΜΑ 2ο 
α) Το αρχικό διάλυµα της ΝΗ3 έχει όγκο 0,2 lt, C1 M και pH=11 άρα POH=3 και  

[ΟΗ–]=10–3. 
 
           3 2 4N H H O N H O H+ −+ +⇌  
αρχ:   C1 
Ioντ:   x1   παρ x1   x1 

 
Ιον.Ισ. C1–x1    C1   x1   x1 

 
x1=10-3 
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Αραιώνω το διάλυµα σε δεκαπλάσιο όγκο V2=10·0,1=1lt. 
 
C1·V1 = C2·V2 (νόµος αραίωσης) 

H2S04/HgSO4 
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0,1·0,1=C2·1     C2=0,01 
 
           3 2 4N H H O N H O H+ −+ +⇌  
αρχ:  C2 
Ioντ:   x2   παρ x2  x2 
Ιον.Ισ. C2-x2  ~  C2   x2  x2 
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Άρα ο λόγος είναι 
2
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β) 0,1lt          0,1lt  
ΝΗ3       + ΗCl  +  νερό �    1lt  
0,1M        0,1M 
Έχω ανάµειξη µε αντίδραση. Βρίσκω αρχικά τα mol του HCl και της ΝΗ3 και 
κάνω την αντίδραση. 

ΝΗ3  + ΗCl �   ΝΗ
4
Cl  

αρχ:  0,01mol     0,01mol    
αντ:  0,01mol     0,01mol    παρ    0,01 
µένουν    -              -     0,01 mol 
Βρίσκω τη C του ΝΗ

4
Cl: C=n/V=0,01/1=0,01M 

 
Έχω πλέον ένα διάλυµα άλατος. 
          ΝΗ4Cl   �   NH4

+  +   Cl–  
   0,01              0,01         0,01  
  ΝΗ4

+  + Η2Ο   ↔ ΝΗ3  + Η3Ο+  
αρχ: 0,01 
ιον:    x      παρ:   x       x  
  0,01–x    x     x       x  
KbNH3=10–5               KaNH4

+ =102
–14/10–5=10–9 

Ka=x2/C  άρα 10–9=x2/0,01  άρα x2=10–11. 
άρα x=10–5,5 
Με δεδοµένο ότι για το δείκτη Η∆ ισχύουν 
κίτρινο, όταν το pH<3,7 και µπλε, όταν το pH>5. 
και εφόσον το διάλυµα έχει pH=5,5, αν προσθέσω δείκτη Η∆ αυτό θα 
χρωµατιστεί µπλε.   
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γ) 1lt  1lt  2lt 
NH3  +     NH4Cl   � NH3      Cb 

 
0,01M        0,01M  NH4Cl  Cοξ 
   ∆1       ∆3 
Έχω ανάµειξη δ/των ουσιών που δεν αντιδρούν µεταξύ τους άρα οφείλω να 
βρω τις νέες συγκεντρώσεις. 
Cβ=nNH3/ Vδ/τος = 1·0,01 /2=0,005Μ 
Cοξ = nNH4Cl / Vδ/τος = 1·0,01 /2=0,005Μ  
Για το ρυθµιστικό διάλυµα που προκύπτει και µε βάση ότι Κα=10–9 δηλαδή  
pKa =9  
έχω σύµφωνα µε την εξίσωση των ρυθµιστικών διαλυµάτων  
pH = pKa + log(Cb/ Cοξ) = 9 + log(0,005/ 0,005) =9  

 
ΘΕΜΑ 3ο 
3.1. Α) Ο πιο σηµαντικός ρόλος του ΑΤΡ είναι η φωσφορυλίωση διαφόρων 

υποστρωµάτων ,που καταλύεται από µια οµάδα ενζύµων που 
ονοµάζονται φωσφοκινάσες. 

Β) Στις πιο πολλές βιοσυνθετικές αντιδράσει ως δότης ηλεκτρονίων 
χρησιµοποιείται το NADPH .Η ανηγµένη µορφή του συνενζύµου 
σχηµατίζεται στους αυτότροφους οργανισµούς κατά την φωτοσύνθεση 
ενώ στους ετερότροφους οργανισµούς κατά µια µεταβολική πορεία που 
λέγεται δρόµος των φωσφορικών πεντοζών. 

 
3.2. Σωστό το β. 
 
3.3. α. ΣΩΣΤΟ 

β. ΣΩΣΤΟ 
γ. ΛΑΘΟΣ 
 

 
3.4. 

 ΣΤΗΛΗ Ι  ΣΤΗΛΗ ΙΙ 
Α Γλυκοζιτάση  3 Ένζυµο που διασπά τους 

πολυσακχαρίτες. 
Β Οξειδάση του 

κυτοχρώµατος.  
1 Περιέχει Χαλκό. 

Γ Ινσουλίνη 4 Εκκρίνεται από το πάγκρεας. 
∆ Φωσφοκινάσες 2 Προσθήκη Φωσφορικών Οµάδων 

σε υπόστρωµα. 
Ε Γλυκοκινάση  5 Βρίσκεται στο ήπαρ. 
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ΘΕΜΑ 4ο 
4.1. Η ουσία Χ είναι το κύριο σάκχαρο στο γάλα των θηλαστικών. 

α. Με βαση τα οσα αναφέρει το βιβλίο µας το κύριο σακχαρο στο γάλα 
των θηλαστικών είναι ο δισακχαρίτης  Γαλακτοσακχαρο ή λακτόζη 

β. Το Γαλακτοσακχαρο ή λακτόζη σχηµατίζεται σύµφωνα µε την 
παρακάτω αντίδραση: 
 
(Α)Γλυκόζη +(Β)Γαλακτόζη → (Χ) Λακτόζη + Η2Ο 
 
Βιολογικός ρόλος λακτόζης σελ 75 σχολικού βιβλίου     Η λακτόζη 
βοηθά.............βιταµίνες του συµπλέγµατος Β. 

 
4.2. 

1. Πυροσταφυλικό + NAD++ συνένζυµο Α � ΑκετυλοCoA + CO2 + NADH 
2. Γλυκόζη+ …2Pi + …2ADP…  � 2Γαλακτικό   + 2ATP… + …2H2O… 
Για την αντίδραση 1 απαιτείται το ένζυµο της πυροσταφυλικής 
αφυδρογονάσης και για την αντίδραση 2 το ένζυµο της γαλακτικής 
αφυδρογονάσης. 

 
4.3. Με αντικατάσταση των τιµών του πίνακα στην εξίσωση Michaelis Μenten 

V=Vmax.[S]/km+[S]  
Έχω απουσία αναστολέα 
(1)    2=Vmax.0,4/km+0,4 
(2)   1,5=Vmax.0,2/km+0,2 
Από την επίλυση του συστήµατος υπολογίζω για το ένζυµο απουσία 
αναστολέα τις τιµές 
Vmax=3 unit    km= 0,2µΜ    
Και παρουσια αναστολέα 
(3) 1,5=Vmax.0,4/km+0,4 
(4) 1=Vmax.0,2/km+0,2 
Από την επίλυση του συστήµατος υπολογίζω για το ένζυµο παρουσία 
αναστολέα τις τιµές 
Vmax=3 unit    km= 0,4µΜ 
Παρατηρώ ότι παρουσία αναστολέα έχω διατήρηση της τιµής του Vmax και 
αύξηση της τιµής της km άρα πρόκειται για συναγωνιστική αναστολή 

 
 
 


